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АНОТАЦІЯ 

Робота присвячена підвищенню ефективності вирощування 

пшениці шляхом обґрунтування вибору високопродуктивного посівного 

агрегату та удосконаленню зернового висівного апарата.  

У роботі розроблено операційно-технологічну карту на сівбу 

пшениці запропонованим агрегатом, розраховано його основні 

технологічні параметри, які доводять переваги над базовим. Обґрунтовано 

основні конструкційні параметри робочих органів запропонованої сівалки 

та, зокрема, удосконаленого висівного апарату. 

У ілюстративній частині роботи представлено розроблену 

операційно-технологічну карту сівби пшениці та креслення, що 

висвітлюють суть удосконалення конструкції.  

операційно-технологічна карта, сівалка, пшениця, висівний апарат 

 

ABSTRACT 

The work is devoted to increasing the efficiency of wheat cultivation by 

substantiating the choice of a high-performance sowing unit and improving the 

grain sowing machine. 

The work has developed an operational-technological map for sowing 

wheat with the proposed unit, calculated its main technological parameters, 

which prove its advantages over the basic one. The main structural parameters 

of the working bodies of the proposed seeder and, in particular, the improved 

sowing machine have been substantiated. 

The illustrative part of the work presents the developed operational-

technological map for sowing wheat and drawings that illustrate the essence of 

the design improvement. 

operational-technological map, seeder, wheat, sowing machine  
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Пояснювальна записка  
ЦНТУ, 

гр. АІ-22мб-1 

1. ВСТУП 

Пшениця є стратегічною зерновою культурою, яка відіграє важливу 

роль у структурі аграрного виробництва, формує основу експортного 

потенціалу України. В умовах постійного зростання вимог до якості та 

обсягів виробництва зерна особливої актуальності набуває питання не 

тільки підвищення ефективності господарювання, а й технічного 

переоснащення і модернізації сільськогосподарської техніки, зокрема 

посівних машин і агрегатів.  

Механізація процесів вирощування пшениці пройшла довгий 

еволюційний шлях від примітивних знарядь до сучасних 

високотехнологічних комплексів. Проте навіть найновіші моделі техніки 

потребують постійного вдосконалення відповідно до мінливих 

агротехнічних вимог та економічних реалій. Висівний апарат зернової 

сівалки є найбільш важливим робочим органом посівного агрегату, від 

точності та надійності роботи якого безпосередньо залежить рівномірність 

розподілу насіння, дотримання норми висіву та, як наслідок, майбутня 

врожайність культури. 

Вітчизняні сільгоспвиробники часто стикаються з дилемою: 

придбання нової імпортної техніки вимагає значних капіталовкладень, які 

не завжди економічно виправдані, особливо для середніх та малих 

господарств. У цьому контексті модернізація наявного парку сівалок 

шляхом удосконалення їх висівних апаратів представляється раціональним 

компромісним рішенням, що дозволяє підвищити ефективність техніки з 

мінімальними витратами. 

Дана дипломна робота спрямована на комплексне вирішення 

проблеми підвищення ефективності механізованої сівби пшениці через 
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удосконалення технології сівби, спрямовану на підвищення 

продуктивності зі зниженням собівартості проведення операції, а також 

розробку та впровадження удосконаленої конструкції висівного апарату 

зернової сівалки.  

Запропоновані технічні рішення базуються на аналізі сучасних 

тенденцій розвитку посівної техніки, врахуванні специфіки вітчизняних 

умов господарювання та вимог до якості виконання технологічного 

процесу сівби.  
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2. АНАЛІЗ ТИПОВОЇ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ 

Аналіз типової технології вирощування пшениці 

Ґрунт перед сівбою повинен мати дрібногрудкувату структуру з 

розміром агрегатів 10-25 мм у посівному шарі. Вологість ґрунту в зоні 

загортання насіння має становити 60-70% від повної вологоємності, що 

забезпечує достатнє водопостачання для набухання та проростання зернівок. 

Щільність посівного ложа повинна знаходитись у межах 1,1-1,2 г/см³, при 

цьому верхній шар товщиною 3-5 см залишається більш пухким для 

запобігання утворенню кірки. 

Поверхня поля має бути вирівняною з перепадами висот не більше ±2 

см на відрізку 10 м, що гарантує рівномірність глибини загортання. Наявність 

рослинних решток на поверхні не повинна перевищувати 30% для 

традиційної технології. Для підготовки ґрунту під озиму пшеницю 

використовують широкозахватні агрегати з лущильниками (типу ЛДГ-10 та 

ін.). Після лущення стерні попередника здійснюють плужний обробіток на 

глибину 22-27 см плугами загального призначення (типу ПЛН-5-35 та ін.), а 

безпосередню підготовку під сівбу – паровими культиваторами (типу КПС-4 

та ін.) з зубовими боронами, або комбіновані агрегати Європак. 

Параметри розміщення насіння 

Оптимальна глибина загортання насіння озимої пшениці становить 3-4 

см на важких ґрунтах та 4-6 см на легких, з допустимим відхиленням ±1 см. 

При недостатній вологості верхнього шару допускається поглиблення до 6-8 

см за умови достатньої енергії проростання посівного матеріалу. Насінини 

мають розміщуватися на ущільненому ложі з обов’язковим контактом із 

вологим ґрунтом. 

Відстань між рядками при рядковому способі сівби встановлюється 

12,5-15 см, при вузькорядному - 7,5 см, при перехресному - 15 см. 

Відхилення від заданої ширини міжрядь не повинно перевищувати ±1 см. 

Стикові міжряддя між суміжними проходами агрегату можуть відрізнятися 

від основних не більше ніж на 5 см. 
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Норми висіву та рівномірність розподілу 

Норма висіву озимої пшениці варіюється залежно від зони вирощування, 

попередника та строків сівби від 3,5 до 5,5 млн схожих насінин на гектар, що 

відповідає ваговій нормі 140-250 кг/га. Відхилення фактичної норми висіву від 

заданої не повинно перевищувати ±3%. Нерівномірність розподілу насіння між 

висівними апаратами сівалки допускається в межах ±5%. 

Коефіцієнт варіації інтервалів між насінинами в рядку не повинен 

перевищувати 60% для механічних висівних апаратів та 40% для 

пневматичних систем. Пропуски (інтервали, що перевищують 1,5 середнього 

значення) та двійники (інтервали менші 0,5 середнього) мають становити не 

більше 10% від загальної кількості інтервалів. 

Вимоги до посівного матеріалу 

Насіння пшениці для сівби повинно відповідати стандартам якості: 

чистота не менше 98%, схожість не нижче 92%, вологість 14-15%. Маса 1000 

насінин має бути не меншою за середні показники для конкретного сорту. 

Посівний матеріал має бути протруєний рекомендованими препаратами з 

дотриманням норм витрати.  

Сівбу проводять посівними агрегатами з сівалками типу СЗ-3,6А. Робоча 

швидкість посівних агрегатів встановлюється в межах 7-12 км/год залежно від 

типу сівалки та стану поля. Відхилення від заданої швидкості не повинно 

перевищувати ±10%. Прямолінійність рядків контролюється візуально, 

допустиме відхилення від прямої лінії - не більше 5 см на 50 м гону. 

Розворотні смуги засіваються після закінчення основної сівби з 

дотриманням тих самих агротехнічних вимог. Перекриття суміжних проходів 

має становити 5-10 см для уникнення огріхів. Наявність незасіяних ділянок 

площею більше 0,5 м² не допускається. 

Якість сівби контролюється систематично протягом зміни шляхом 

відбору проб через кожні 2-3 години роботи. Перевіряється фактична норма 

висіву методом зважування насіння з контрольних ящиків, глибина 

загортання - розкриттям борозен у 10-15 місцях по діагоналі поля, 
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рівномірність розподілу - підрахунком кількості насінин на погонному метрі 

в 5-10 рядках. 

Облік фактично засіяної площі ведеться з точністю до 0,1 га. Витрата 

насіння фіксується для кожного поля окремо. Всі виявлені відхилення від 

агротехнічних вимог негайно усуваються регулюванням робочих органів 

сівалки або зміною режимів роботи агрегату.  

Осінній догляд спрямований на оптимізацію розвитку рослин перед 

входженням у зиму. При переростанні посівів застосовується обробка 

ретардантами (хлормекват-хлорид) для гальмування росту, потовщення 

стебла та підвищення морозостійкості. Боротьба з мишоподібними гризунами 

при перевищенні ЕПШ (3-5 колоній/га) проводиться розкладанням отруєних 

принад або біологічним методом. 

Весняний догляд починається з підживлення по мерзлоталому ґрунту 

аміачною селітрою прикореневим способом. Боронування посівів середніми 

боронами впоперек рядків при фізичній стиглості ґрунту руйнує ґрунтову 

кірку, знищує проростки бур’янів та стимулює кущення. Хімічний захист від 

бур’янів проводиться у фазу кущення препаратами групи сульфонілсечовин, 

феноксикислот або їх комбінаціями. 

Фунгіцидні обробки плануються превентивно або за появи перших 

симптомів хвороб. Перша обробка у фазу кущення-трубкування захищає 

листовий апарат, друга у фазу прапорцевого листка-колосіння зберігає 

функціональну активність верхніх листків, що формують до 70% врожаю. 

Інсектицидні обробки проводяться при перевищенні економічних порогів 

шкідливості: 40-50 личинок/м² для клопа-черепашки, 8-10 жуків/м² для 

хлібної жужелиці. 

Збирання врожаю 

Оптимальна фаза збирання - середина воскової стиглості при вологості 

зерна 18-20% для роздільного способу або повна стиглість при 14-16% для 

прямого комбайнування. Роздільне збирання доцільне при нерівномірному 

дозріванні, значній засміченості посівів, небезпеці осипання. Скошування у 
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валки проводиться на висоті 15-20 см, підбирання та обмолот - через 3-5 днів 

після просихання. 

Пряме комбайнування економить до 20% пального, зменшує втрати 

зерна на 1,5-2 ц/га, але вимагає рівномірної стиглості та оптимальної 

вологості. Десикація посівів препаратами на основі дикват або гліфосат за 10-

14 днів до збирання прискорює дозрівання та знижує вологість зерна на 3-

5%. Втрати зерна за комбайном не повинні перевищувати 1,5% при прямому 

та 2,5% при роздільному збиранні. 

Післязбиральна доробка та зберігання 

Свіжозібране зерно потребує негайного очищення від домішок та 

сушіння до кондиційної вологості 14%. Первинне очищення на 

ворохоочисниках видаляє крупні та легкі домішки, вторинне - доводить 

чистоту до базисних кондицій. Сушіння проводиться м’якими режимами з 

температурою теплоносія 40-60°C для збереження посівних якостей або 60-

80°C для продовольчого зерна. 

Зберігання здійснюється в типових зерносховищах насипом висотою 3-

5 м при активному вентилюванні. Температура зернової маси підтримується 

на рівні 5-10°C взимку та не вище 20°C влітку. Контроль стану зерна 

проводиться щодекадно з вимірюванням температури, вологості та 

визначенням зараженості шкідниками запасів. 

Собівартість виробництва тонни зерна пшениці за типовою 

технологією становить 3500-4500 грн залежно від рівня інтенсифікації. 

Основні статті витрат: насіння - 12%, добрива - 35%, засоби захисту - 18%, 

ПММ - 15%, оплата праці - 8%, амортизація - 12%. Рентабельність 

виробництва при врожайності 45-50 ц/га та реалізаційній ціні 6000-7000 грн/т 

досягає 40-60%. 
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3. ОПЕРАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ СІВБИ 

 

3.1. Обґрунтування удосконалення технології 

Базова технологія передбачала виконання сівби посівним агрегатом у 

складі трактора МТЗ-80 і сівалки СЗ-3,6А. 

Аналіз досвіду сівби аналогічними агрегатами говорить про те, що 

коефіцієнт використання тягового зусилля трактора далекий від оптимального і 

становить близько 0,6…0,7. Таким чином, наше удосконалення спрямоване на 

підвищення ефективності сівби за рахунок оптимізації коефіцієнту 

використання тягового зусилля трактора – доведення до позначки 0,85…0,9. 

На нашу думку, підвищення ефективності сівби пшениці можна досягти 

шляхом використання більш широкозахватних агрегатів. Використання кількох 

зазначених сівалок з’єднаних зчіпкою, дозволить суттєво збільшити 

продуктивність, однак при цьому необхідно їх агрегатувати з трактором вищого 

тягового класу, що пов’язане зі значними капіталовкладеннями у придбання, що 

може не окупитися у малих і середніх фермерських господарствах. Тому пошук 

оптимального агрегату будемо проводити шляхом використання більш 

широкозахватної сівалки у агрегаті з базовим трактором. 

На ринку України широко представлені зернові сівалки СРЗ-4,2, 

шириною захвату 4,2 м та СЗФ-5400, шириною 5,4 м, які є напівпричіпними 

технологічними аналогами сівалок СЗ-3,6 А.  

Проведемо розрахунок можливої ширини захвату посівного агрегату з 

зерновими сівалками на різних швидкостях: 

 

т
а

м

Р к
В

х


  

 

де Рт – сила тяги на гаку трактора МТЗ-80 (табл. 3.1); 

к = 0,85…0,9 – коефіцієнт використання тягового зусилля трактора; 

хм=1,6…1,75 кН/м – питомий тяговий опір сівалки. 
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Таблиця 3.1 

Сила тяги на гаку трактора МТЗ-80, залежно від швидкості [8] 

№ передачі IV V VI 

Сила Рт, кН 14,0 11,5 9,5 

Швидкість теоретична, Vр, км/год 8,9 10,54 12,33 

 

Допустима ширина захвату агрегату: 

 

а,IV

14 0,85
В 7,0

1,7


   м 

 

а,V

11,5 0,85
В 5,75

1,7


   м 

 

а,VІ

9,5 0,85
В 4,75

1,7


   м 

 

Таким чином, посівний агрегат з трактором МТЗ-80 спроможний 

працювати з сівалками СЗ-3,6А і СЗР-4,2 на VI передачі при швидкості 12,33 

км/год, а з сівалкою СЗФ-5400 – на V передачі зі швидкістю 10,54 км/год. 

Визначимо технологічні продуктивності агрегатів для вибору кращого: 

 

р рW 0,1 В V   , 

 

Вр – робоча ширина машини, м. 

Технологічні продуктивності агрегатів: 

- з сівалкою СЗ-3,6А: 

 

W 0,1 3,6 12,33 4,44     га/год; 
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- з сівалкою СЗР-4,2: 

 

W 0,1 4,2 5,18    га/год; 

 

- з сівалкою СЗФ-5400: 

 

W 0,1 5,4 10,54 5,69     га/год. 

 

Таким чином, найбільш ефективним посівним агрегатом буде трактор 

МТЗ-80 з сівалкою СЗФ-5400 

 

3.2. Розрахунок посівного агрегату. 

Змінна продуктивність: 

 

зм р рW 0,1 В V T    , 

 

де Вр – робоча ширина; 

V – фактична робоча швидкість. 

Робочу швидкість розраховують за формулою: 

 

pV V (1 )   , 

 

де pV  - теоретична робоча швидкість, км/год; 

δ=0,04…0,1 – коефіцієнт пробуксовування ведучих коліс трактора 

посівного агрегату. 

Приймемо коефіцієнти пробуксовування ведучих коліс трактора:  

- базового посівного агрегату δ=0,04; 

- удосконаленого посівного агрегату δ=0,05, оскільки даний агрегат 

має більшу ширину і опір руху. 
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Значення теоретичних робочих швидкостей руху базового і удосконаленого 

посівних агрегатів становлять відповідно:  

pБV =12,33 км/год.  
pМV =10,54 км/год. 

 

Тож робоча швидкість буде: 

- базового агрегату: 

 

V 12,33 (1 ) 11,8      км/год., 

 

- удосконаленого агрегату: 

 

V 10,54 (1 )    =10,0 км/год. 

 

Робочий час зміни: 

 

р змТ Т  , 

 

де ТЗМ =8 годин – повний час зміни; 

=0,86 – коефіцієнт використання часу зміни. 

 

рТ 8 0,86 6,88    год. 

 

Тоді розрахункова змінна продуктивність агрегатів буде: 

 

б

змW 0,1 3,6 11,8 6,88 29,2      га/зм., 

 

м

змW 0,1 5,4 10,0 6,88 37,1      га/зм. 
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Таким чином, розрахунки доводять, що удосконалений агрегат має на 

25% більшу змінну продуктивність ніж базовий. 

Розрахуємо витрати дизелю на проведення операції: 

 

зм
га

зм

Q
Q

W
  

 

де Qзм – витрати дизельного палива за зміну. 

Витрати дизельного палива за зміну: 

 

зм р р х х з зQ Q T Q t Q t   , 

 

де Qр – витрати дизельного палива протягом однієї години під час 

виконання основної операції; 

Qх, – витрати дизельного палива протягом однієї години під час холостих 

переїздів (розвороти в кінці поля, переїзди тощо); 

виконання основної операції; 

Qз – витрати дизельного палива протягом однієї години під час зупинок 

агрегату з увімкненим двигуном; 

Тр=6,88 год – робочий час зміни (розраховано вище); 

tх – час на холості ходи агрегату; 

tз – час на зупинки з увімкненим двигуном. 

Оскільки і базовий, і удосконалений агрегат агрегатуються з одним і 

тим же трактором МТЗ-80, то і показники у них будуть однакові: 

– витрати дизельного палива протягом однієї години під час виконання 

основної операції – Qр
б
=16 кг/год; 

– витрати дизельного палива протягом однієї години під час холостих 

переїздів – Qх
б
=11 кг/год; 

– витрати дизельного палива протягом однієї години під час зупинок 

агрегату з увімкнутим двигуном Qз
б
=2,5 кг/год. 
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Для посівної операції, час на холості ходи приблизно рівний часу, що 

витрачається на зупинки агрегату з увімкненим двигуном (tх=tз): 

 

м

х

з р

з

Т Т

2
t t 


  

 

Отже час на холості ходи і зупинки агрегату з увімкненим двигуном: 

 

х з

8 6,88
0,56t

2
t


   год.=33,6 хв. 

 

Тоді витрати дизельного палива за зміну: 

- для базового агрегату: 

 

б

змQ 16 6,88 11 2,5 0,56 117,64       кг/га, 

 

- для удосконаленого агрегату аналогічно: 

 

м

змQ 16 6,88 11 2,5 0,56 117,64       кг/га, 

 

У перерахунку на один гектар засіяної площі витрати дизельного 

палива: 

- для базового агрегату: 

 

б

га

117,64
Q 4,0

29,2
   кг/га, 

 

- для удосконаленого агрегату: 

 

м

га

117,64
Q 3,2

37,1
   кг/га. 
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Таким чином, розрахунками підтверджено паливну ефективність при 

застосуванні удосконаленого агрегату. 

У перерахунку на 100 га засіяної площі економія сягне 80 кг 

дизельного палива. 

 

3.3. Підготовка агрегату до роботи. 

Щоб забезпечити рівність посівних рядків та ширини між суміжними 

рядами, сівалки оснащують розмічувальними пристроями. 

Всі процедури підготовчого характеру мають здійснюватися на 

спеціально відведеному налагоджувальному майданчику. Контролюють 

повноту комплектації зчіпного пристрою та сівалок, коректність їх збирання, 

точність встановлення робочих елементів, їх технічне становище та міцність 

з’єднань; здійснюють змащування рухомих компонентів. Позначають точки 

з’єднання сівалок із зчіпним механізмом. 

У сошникових вузлах контролюють відсутність зазорів дискових 

елементів, присутність очисних та направляючих елементів для насіння. У 

передньому ряду направляючі насіння мають пряму форму, а в задньому – 

вигнуту конфігурацію. Дискові елементи сошників мають вільно 

повертатися, допустимий проміжок між краями дисків попереду становить 

1,5 мм. Зовнішні поверхні дисків повинні мати гостре заточення. За 

необхідності виправляють стрижні пружинних елементів, а самі пружини 

підбирають ідентичних параметрів. У висівних механізмах контролюють 

правильність розташування всіх барабанних елементів. 

При налаштуванні важеля регулювального пристрою норми висіву на 

нульову позначку шкали між кінцем висівної котушки та внутрішньою 

площиною розетки не повинно спостерігатися видимого виступання. За 

наявності невідповідності цій вимогі даний дефект ліквідують зміщенням 

корпусної частини висівного механізму або самої котушки. 

Відхилення виступу робочої секції барабана окремих механізмів 

складає ±1 мм. 
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Відповідно до розмірних характеристик насіннєвого матеріалу 

налаштовують у потрібну позицію заслінки насіннєвих камер. При посіві 

зернових культур відстань між поверхнями заслінок та нижніми гранями 

муфтових з’єднань в усіх пристроях має не перевищувати 1–2 мм. 

Налаштування заслінок здійснюють затягуванням або ослабленням 

пружинного елемента за допомогою болтового з’єднання з гайкою. 

При посіві крупного насіннєвого матеріалу проміжок між заслінкою 

має становити 8–10 мм, його регулювання виконують важелем очисного 

механізму. 

У трансмісійному механізмі контролюють коректність монтажу та 

натягу ланцюгових передач. Перекос ланцюгового елемента не може 

перевищувати 2 мм. Натяг контролюють величиною відхилення неактивної 

частини. 

Змащування зубців зірочок і ланцюгових елементів трансмісійного 

механізму не рекомендується. 

Для під’єднання гідравлічної системи сівалки до тягової машини 

потрібно встановити в отвір гідроциліндра з позначенням „П" 

уповільнюючий клапан (з обмеженим прохідним перерізом), до фітингів 

гідроциліндрів приєднати маслопровідні лінії високого тиску. 

Налаштування сівалки на встановлену ширину між рядами проводять 

на розмічувальній платформі, довжина якої має відповідати відстані між 

внутрішніми межами опорних коліс сівалки. 

Специфіка підготовки агрегату до посіву пшениці та інших культур, які 

культивують за інтенсивною методикою, полягає в створенні стаціонарних 

технологічних доріжок (проїзних смуг). По них протягом догляду за посівами 

переміщуватимуться агрегати для внесення мінеральних добрив та захисту 

від захворювань, шкідливих організмів і бур’янової рослинності (від 4 до 7 

проходів). Ширина проїзних смуг повинна бути достатньою для переміщення 

по них опорних елементів (гусеничного ходу тягової машини) з 

вузькопрофільними покришками. Ширину опорних елементів, відстань між 
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проїзними смугами (ширина охоплення посівного агрегату) визначають 

таким чином, щоб обприскувальна техніка і підживлювальні розкидачі 

добрив точно відповідали колійності, а їх робочий захват співпадав з 

шириною посівного агрегату. 

За наявності технологічних проїзних смуг не експлуатується від 4,5 до 

9% земельної площі. 

Практичний досвід показує, що незасіяну територію під ходовою 

частиною тягача можна скоротити вдвічі, застосовуючи широкозахватні (21,6 

м) обприскувальні пристрої і підживлювальну техніку, тобто перейти на 

внесення рідких добрив. 

Основа налаштування сівалки на норму висіву полягає у визначенні 

кількості зернин, які висіває машина на одиницю площі, що залежить від 

довжини активної секції барабана, швидкості його обертання і незначною 

мірою – від буксування опорних коліс сівалки. При зміні швидкості тягача 

норма висіву практично залишається незмінною, а буксування коліс зі 

збільшенням швидкості тягача зростає несуттєво. 

Спершу встановлюють шестірні в редукторному механізмі сівалок 

відповідно до культури, яку планують висівати, а після контролю фактичного 

висіву та переміщення активної секції барабана, використовуючи діаграму, 

досягають встановленої норми висіву. 

Встановлену норму висіву мінеральних добрив від 40 до 250 кг/га 

регулюють заміною шестерень А, Б, В, Г в редукторному механізмі сівалки 

згідно зі схемою та таблицею, розміщеними на панелі сівалки. При цьому 

мають бути коректно налаштовані заслінки вхідних отворів і днища 

штифтових барабанів. Змінні шестірні та туковисівні пристрої мають 15, 25, 

30 і 36 зубців. 

Остаточну перевірку норми висіву проводять в польових умовах 

висіванням контрольної порції насіння. Для цього в ємності завантажують 

зважену кількість насіння і визначають відстань, пройдену сівалкою при 

висіванні даної порції, а потім перераховують на площу. 
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У сівалках СЗФ–5400 норму висіву визначають шляхом збору 

насіння з трьох крайніх правих висівних апаратів за допомогою 

спеціального пробовідбірника. Для цього здійснюють обертання вхідного 

валу коробки передач на 3,2 оберти, що відповідає обсіву 0,01 га. 

Зваживши висіяне насіння та помноживши отриманий показник на 100 та 

8, оскільки загальна кількість висівних пристроїв у сівалці складає 24, 

отримуємо норму висіву на 1 га в кг/га. 

Налаштування глибини роботи сошників зернових сівалок 

здійснюють за допомогою регулювальних механізмів заглиблення і зміною 

ступеня стиснення пружин на штангах. При викрученому гвинті та 

найменшому стисненні пружин глибина роботи сошників буде 

мінімальною. Для сошників, що працюють по сліду тягача, стиснення 

пружин збільшується. 

Після опускання сошників під час посіву важіль гідравлічного 

розподільника тягача має знаходитися в нейтральній позиції. 

Перед налаштуванням глибини роботи сошників гвинтовими 

стяжними елементами встановлюють транспортний зазор сошників (180–

190 мм). 

 

3.4. Підготовка поля до роботи. 

Ділянку, де планується проведення посівних робіт, не пізніше ніж за 5 

днів до початку операцій обстежують і організовують спостереження за нею, 

щоб вчасно розпочати роботи. 

Під час обстеження ділянки визначають стан ґрунту, ступінь 

забур’яненості, топографічні особливості, стан під’їзних шляхів.  

Проводять розмітку поля і визначення напрямку сівби: 

Враховують конфігурацію поля, напрямок схилів, переважаючі вітри. 

На схилах – поперек схилу для запобігання ерозії, на рівнинних ділянках – з 

півночі на південь для кращого освітлення. 
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Розмічають поворотні смуги, позначаючи віхами або маркерами по 

кутах. Обробку поворотних смуг здійснюють в останню чергу, після 

засівання поля. 

Позначають перешкоди на полях, маркуючи небезпечні зони: стовпи 

ЛЕП, колодязі, крупні камені. Об’їзд перешкод – 3…5 м позначають 

яскравими позначками або прапорцями. 

Проводять контрольні проходи. Здійснюють перевірку якості по 

діагоналі поля – контроль глибини заробки насіння і добрив та перевірку 

рівномірності сівби. 

Для посіву зерна озимої пшениці обираємо гонний човниковий метод 

переміщення агрегату з грушовидними розворотами (рис.3.1, 3.2). 

Встановлюють послідовність обробки загінок і розробляють план–

схему роботи агрегатів. 

 

 

Рис. 3.1. Грушовидне розвертання агрегату в кінці поля. 

Мінімальна ширина поворотної смуги: 

 

min аE 1,5 R L   , 

 

де Rmin – мінімальний радіус повороту. 

Lа – кінематична довжина агрегату. 
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Рис. 3.2. Схема руху агрегату човником. 

Мінімальний радіус повороту: 

 

Rmin = 1,7В, 

 

де В=5,4 м – ширина захвату сіваки. 

Мінімальний радіус повороту: 

 

Rmin = 1,75,4 =9,18 м 

 

Кінематична довжина агрегату: 

 

a тр з мL L L L    

 

де Lтр=0,87 м – кінематична довжина трактора; 

Lз =0 м – кінематична довжина зчіпки; 

Lм =3,4 м– кінематична довжина сівалки СЗФ-5400. 

Кінематична довжина агрегату: 

 

аL 0,87 0 3,4 4,27     м. 
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Мінімальна ширина поворотної смуги: 

 

E 1,7 9,18 4,27 19,9     м. 

 

Ширина поворотної смуги має бути кратною до ширині захвату 

посівного агрегату. 

Уточнимо ширину поворотної смуги за умови: 

 

Е К В  , 

 

де К – кратність проходу. 

Кратність проходу агрегату: 

 

19,9
К 3,7

5,4
  . 

 

Приймемо кратність К=4. 

Уточнимо ширину поворотної смуги: 

 

Е 4 5,4 21,6    м. 

 

Коефіцієнт робочих ходів: 

 

p

p

p x

L
K

L L



, 

 

де Lp – середня робоча довжина поля, м; 

Lx – відстань холостого ходу агрегату, м. 
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Для гонового руху посівного агрегату робоча довжина поля: 

 

pL L 2 Е   , 

 

де L= 850 м – прийнята середня довжина поля. 

Робоча довжина поля: 

 

pL 850 2 21,6   =806,8 м 

 

Відстань холостого ходу агрегату: 

 

xL 6 R 2 l    , 

 

де l – довжина виїзду агрегату. 

Довжина виїзду агрегату: 

 

al 0,5 L  . 

 

Підставимо розраховане значення кінематичної довжини і визначимо 

довжину виїзду агрегату: 

 

l 0,5 4,27 2,135    м 

 

Відстань холостого ходу агрегату: 

 

xL 6 9,18 2 2,135 59,35      м. 

 

Коефіцієнт робочих ходів: 

 

p

806,8
K 0,931

806,8 59,35
 


. 
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3.5. Контроль якості виконання операції. 

Кожен показник якості потребує окремої перевірки. Фактичну кількість 

висіяного насіння перевіряють мінімум 2-3 рази за робочу зміну шляхом 

заміру вільного простору котушки у всіх висівних механізмах. Перевірку 

глибини розміщення насіння виконують через розкопування борозен у 

поперечному напрямку та вимірювання положення насіння щонайменше 10 

разів протягом зміни. З цією метою поверхню поля після проходу 2-3 

передніх та задніх робочих органів (крім тих, що рухаються слідом 

тракторних коліс та зчіпки) злегка розрівнюють, після чого перпендикулярно 

напрямку сівби відкривають борозни довжиною 10-20 см для виявлення 

насіння на їх дні. Поперек відкритих рядків розміщують мірну рейку 

горизонтально, а другою вимірюють дистанцію від виявленого насіння до 

нижньої площини першої рейки. Якщо усереднене значення глибини 

розміщення насіння відрізняється від встановленого більше ніж на ±10 мм, 

виконують налаштування робочої глибини сошників. 

Міжряддя на стику сусідніх проходів посівного агрегату або сусідніх 

сівалок контролюють таким чином: відкривають борозни крайніх робочих 

органів сусідніх машин (проходів) до виявлення кількох насінин, вимірюють 

проміжки між рядками у 10-15 точках та обчислюють середню величину. 

При перевищенні середнім відхиленням міжрядь на стиках допустимих меж 

коригують розташування кріплень на зчіпці або налаштування 

слідопоказчиків. 

Пропуски при сівбі та стан обробітку розворотних ділянок оцінюють 

візуально після появи паростків та під час фінальної здачі виконаних робіт.  

 

3.6. Розробка операційно-технологічної карти сівби. 

Тривалість циклу: 

 

p

ц n2

p

12 L
Т 2 t

10 v


  


, 
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де Lp – робоча довжина поля; 

tn=1,0…2,0 хвилини – час повороту агрегату. 

Тривалість циклу: 

 

ц 2

12 806,8
T 2 1,5 12,7

10 10,0


   


 хв. 

 

Технічна продуктивність за цикл: 

 

ц р цW 0,1 В v Т      , 

 

де Тц –тривалість циклу, год. (Тц =12,7 хв=0,21 год.). 

Технічна продуктивність за цикл: 

 

цW 0,1 5,4 10,0 0,21 0,86 1,921       га/цикл. 

 

Кількість циклів за зміну: 

 

зм
ц

ц

W
n

W
 , 

 

де складові формули визначені вище. 

Кількість циклів за зміну: 

 

ц

37,1
n 19,4

1,91
   ц/зм. 

 

На основі виконаних розрахунків складемо операційно-технологічну 

карту сівби пшениці. 

Операційно-технологічну карту представлено у флюстративній частині 

кваліфікаційної роботи. 

  



 

 
     

     

Зм. Арк. № докум. Підп. Дата 

Арк. 

29 

ДП 00.000 ПЗ 

4. ІНЖЕНЕРНА  ЧАСТИНА 

4.1. Опис сівалки СЗФ-5400 

Загальна характеристика машини 

Зернова сівалка СЗФ-5400 (рис. 4.1) являє собою машину, призначену 

для здійснення рядкової сівби зернових, зернобобових та дрібнонасіннєвих 

культур із одночасним внесенням мінеральних добрив.  

Машина відноситься до класу причіпних широкозахватних сівалок з 

механічним приводом робочих органів через центральний редуктор. Робоча 

ширина захвату становить 5,4 метра, що забезпечує високу продуктивність 

при оптимальних енерговитратах. 

 

 

Рис. 4.1. Загальний вигляд зернової сівалки СЗФ-5400. 

Напівпричіпна універсальна зернотукова сівалка СЗФ-5400 розроблена 

для виконання рядкової сівби насіннєвого матеріалу зернових і зернобобових 

культур з внесенням гранульованих мінеральних добрив безпосередньо в 

посівні борозни. Конструкція агрегату дозволяє здійснювати посівні роботи 
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на робочих швидкостях до 15 км/год, що значно підвищує продуктивність 

порівняно з традиційними сівалками. Універсальність машини проявляється 

в можливості висівання насіння багаторічних і однорічних трав, а також 

інших сільськогосподарських культур, які за своїми розмірними 

характеристиками та нормами висіву близькі до зернових. 

Основним силовим елементом сівалки виступає зварна металева рама, 

виконана з профільованого прокату підвищеної міцності. Рамна конструкція 

розрахована на сприйняття статичних і динамічних навантажень, що 

виникають під час роботи та транспортування агрегату.  

Ходова частина сівалки базується на двох пневматичних колесах 

великого діаметра, які одночасно виконують опорну та приводну функції. 

Колеса обладнані шинами низького тиску для зменшення ущільнення ґрунту 

та покращення прохідності на вологих ділянках.  

Передача крутного моменту від опорних коліс до висівних механізмів 

здійснюється через багатоступеневий механізм передач. Трансмісія включає 

ланцюгові та зубчасті передачі з можливістю зміни передавальних відношень 

для налаштування норм висіву. Всі передавальні механізми захищені 

кожухами від потрапляння пилу та рослинних решток. 

Основним елементом сівалки є комбінований зернотуковий ящик, 

конструктивно розділений на дві частини. Передня секція більшого об’єму 

призначена для насіння, задня менша – для туків. Обидві секції з’єднані між 

собою перетинками, що дозволяє за необхідності з’єднати тукову частину із 

зерновою. 

Верхні отвори бункерів закриваються відкидними кришками, 

обладнаними пружинними фіксаторами.  

У нижній частині насіннєвого бункера встановлено 36 котушкових 

висівних апарати, розташованих з кроком 15 см. Кожен апарат складається з 

литого корпусу, всередині якого обертається жолобкова котушка.  

Особливістю конструкції є наявність регулювального клапана в 

кожному апараті, положення якого змінюється залежно від розміру насіння. 
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Для дрібного насіння клапан наближається до котушки, для крупного – 

віддаляється.  

Норма висіву регулюється зміною робочої довжини котушок за 

допомогою важільного механізму групового регулювання. Переміщення 

важеля одночасно змінює положення всіх 36 котушок, забезпечуючи 

рівномірність норми по ширині захвату. Діапазон регулювання дозволяє 

висівати від 50 до 250 кг/га. 

Дозування мінеральних добрив здійснюється 36 штифтовими 

туковисівними апаратами, вмонтованими в задню стінку тукового відділення. 

Штифтові апарати краще пристосовані для роботи з гранульованими 

добривами різної твердості та розміру гранул. 

Кожен туковий апарат має індивідуальне регулювання подачі за рахунок 

зміни прохідного перерізу висівного вікна. Привід тукових апаратів 

здійснюється від того ж валу, що й зернових, але через окремий ступінчастий 

редуктор з можливістю повного відключення при роботі без добрив. 

Для запобігання зависання та склепінування матеріалів у бункерах 

передбачені активні ворушилки. У насіннєвому відділенні встановлені 

пластинчасті ворушилки, що здійснюють коливальні рухи над висівними 

апаратами. У туковому відділенні використовуються спіральні ворушилки 

більш інтенсивної дії. 

Формування посівних борозен здійснюється 36 дводисковими 

сошниками, розставленими з міжряддям 15 см. Кожен сошник складається з 

двох плоских дисків діаметром 350 мм, встановлених під кутом один до 

одного.  

Подача насіння від висівних апаратів до сошників здійснюється через 

гумові гофровані насіннєпроводи. Гофрована конструкція забезпечує 

гнучкість при русі сошників та запобігає заломам. 

Після укладання насіння та добрив у борозни працюють загортачі - 

пасивні робочі органи, що згрібають ґрунт над посівними рядками.  
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Переведення сошників з робочого положення в транспортне 

здійснюється гідравлічною системою. Гідроциліндр через систему важелів та 

тяг піднімає всю сошникову секцію на висоту, достатню для 

транспортування. Важільна система спроектована з урахуванням 

оптимального розподілу зусиль. 

Важливою особливістю є автоматичне відключення приводу висівних 

апаратів при підйомі сошників.  

Провівши огляд конструкції сівалки СЗФ-5400 можна зробити висновок 

щодо достатньої обґрунтованості використаних технічних рішень. Однак, 

провівши аналіз конструкцій висівних апаратів, можна прийти до висновку, 

що більш ефективними і універсальними є комбіновані котушки з 

різновеликими жолобками (рис. 4.2). 

 

Рис. 4.2. Схема удосконаленої котушки 

Висівні котушки з комбінованими жолобками мають декілька важливих 

переваг порівняно зі звичайними котушками: 

Універсальність застосування - комбіновані жолобки дозволяють якісно 

висівати насіння різних розмірів та форм без заміни котушки. Це особливо 

корисно при роботі з різними культурами протягом сезону. 

Покращена точність висіву - комбінація жолобків різної глибини та 

форми забезпeчує більш стабільну подачу насіння, зменшуючи пропуски та 

подвійні висіви. Це досягається завдяки кращому захопленню насінин різних 

розмірів. 
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Зменшення травмування насіння - різні жолобки адаптуються до форми 

насінин, що знижує механічні пошкодження під час транспортування через 

висівний апарат. 

Економічна ефективність - один комплект котушок може замінити 

декілька спеціалізованих, що зменшує витрати на придбання та зберігання 

запасних частин. 

Стабільність норми висіву - комбіновані жолобки забезпечують більш 

рівномірний потік насіння навіть при зміні швидкості руху сівалки або 

коливаннях у бункері. 

Простота налаштування - зменшується потреба у складних 

регулюваннях при переході з однієї культури на іншу, що економить час та 

зусилля механізатора. 

Ці переваги роблять котушки з комбінованими жолобками популярним 

вибором для господарств, що вирощують різні сільськогосподарські 

культури. 

 

4.2. Технологічні розрахунки робочих органів сівалки 

Розрахунок удосконаленого котушкового висівного апарату. 

Розрахункову схему котушки наведено на рис.4.3. 

 

Рис. 4.3. Розрахункова схема удосконаленої котушки 
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Для забезпечення умови заповнювання жолобків котушки [15] 

визначимо її основні параметри.  

Висота жолобка: 

 

hж
св

2
, 

 

де вс=8 мм – найбільша товщина насіння (соя), дозування якого має 

забезпечувати котушка. 

Висота жолобка: 

 

hж
8

4
2
  мм, 

 

Приймемо hж=4 мм. 

Ширина жолобка: 

 

вжLс, 

 

де Lc =12 мм – найбільша довжина насіння (овес), дозування якого має 

забезпечувати котушка. 

Ширина жолобка: 

 

вж12 мм, 

 

Приймемо вж=12 мм  
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Кількість жолобків котушки: 

 

Z=2∙π / (α+1 + 2), 

 

де значення параметрів знаходять за формулами: 

 

1 = 2 в/dk  =23/50  0,12 рад; 

 

2 = 2 в/d1 =23 /36  0,16 рад; 

 

в=3 мм – величина перетинки (прийнято конструктивно). 

 

=2 arcsin (вж/Ск)= 2arcsin (12/50) = 0,38 рад; 

 

де Ск=50 мм – рекомендований діаметр котушки. 

Кількість жолобків котушки: 

 

Z=
2 3,14

9,515
0,38 0,12 0,16




 
 

 

Округлимо до найближчого цілого кількість жолобків z=10. 

Приймемо довжину котушки Lк=39 мм для сумісності у базовій сівалці. 

Площу перерізу комбінованого жолобка 

 

Sc=S1+2∙S2,  

 

де S1 s S2 – площі характерних перерізів (рис.4.3). 
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Площа перерізу S1: 

 

S1=
2

21 k
1 0 k 1

C
( r l (C r )

360 4

 
     

 

де R1 – зовнішній радіус вершини малого зуба. 

Зовнішній радіус вершини малого зуба: 

 

r1=4∙arctg (Ск∙cos(l0/2)-2∙α)/bж  

 

де l0=38 мм – прийнята відстань впадин від центру. 

Зовнішній радіус вершини малого зуба: 

 

r1=4∙arctg(50∙cos(38/2)-2∙0,38]/12=41,87 мм 

 

Приймемо r1=42 мм. 

Площа перерізу S1: 

 

S1=
2 20,38

(50 42 38(50 42) 46,16
360

 
      мм

2
. 

 

Площа перерізу S2: 

 

S2=
2

2
2

r
( sin )

2 180

 
   

 

де кут 2 розраховується за виразом: 

 

2=2∙arccos(1-(r1-r2)/r 

 

2=2∙arccos(1-(42-38)/50)= 0,8 рад. 
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Площа перерізу S2: 

 

S2=
225 0,8 3,14
( sin0,8) 8,08

2 180


   мм

2 

 

Площа перерізу комбінованого жолобка: 

 

Sc=46,16+2∙8,08=62,32 мм
2
. 

 

З урахуванням площі активного шару насіння, площа дозованого шару 

збільшиться: 

 

ΣSc=Sc∙(1+λ). 

 

λ=0,6…0,65 – дослідний коефіцієнт активного шару 

Тож, площа дозованого шару: 

 

ΣSc=62,32∙(1+0,6)=99,7 мм
2
. 

 

Маса насіння пшениці, що дозується за оберт котушки: 

 

qo=10
-3

 γ ∙Lk ∙Sc 

 

де γ=78010
-3

 г/см
3
 – об’ємна маса насіння ; 

Маса насіння пшениці, що дозується за оберт котушки: 

 

qo=10
-3

 780 ∙0,039 ∙99,7=30,3 г 

 

Результати розрахунків для інших культур зведемо до таблиці 4.1. 
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Таблиця 4.1. 

Маса насіння культур, що дозується за 1 оберт удосконаленої котушки  

Культура Об’ємна маса 

(натура), г/л 

Маса, г/об 

Зернові 

Пшениця 780 30,3 

Жито 725 28,2 

Ячмінь 645 25,0 

Овес 510 19,8 

Гречка 625 24,3 

Просо 750 29,1 

Бобові 

Горох 800 31,1 

Сочевиця 740 28,7 

Вика 760 29,5 

Чина 730 28,3 

Люпин 770 29,9 

Олійні 

Ріпак 670 26,0 

Гірчиця 690 26,8 

Льон олійний 700 27,2 

Рижій 640 24,7 

 

На сівалці встановлені штифтові туковисівні апарати (рис.4.4). 

Визначимо їх дозуючу здатність. 

Маса туків за повний оберт котушки: 

 

2 2
31 2 к

o т ш 1 к а

(d d ) L
g [( V к) d L C ] 10

4

  
           , 

 

де т=1,0…1,1 г/см
3 
– об’ємна маса суперфосфату; 
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d1=55 мм – зовнішній діаметр штифтової котушки СЗФ-5400,  

d2=45 мм –діаметр основи котушки СЗФ-5400, 

Lк=30 мм – робоча довжина котушки СЗФ-5400, 

Vш – об’єм одного штифта, мм
3
, 

к=12 – кількість штифтів,  

=0,6 – коефіцієнт заповнення; 

Са –товщина активного шару, мм. 

 

Рис. 4.4. Штифтова тукова котушка. 

Об’єм штифтів тукової котушки: 

 

Vшт=
4 5

5 12 270
2


    мм

3
. 

 

Товщина активного шару: 

 

пр
5

С
1 L

0,2






 

 

де δ=8,5 мм – зазор між котушкою і днищем. 
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Товщина активного шару: 

 

0,6 8,5

прС 4
1 30

3,2
0,25

 




 мм. 

 

За оберт котушки відбудеться дозування: 

 

2 2
3

o

3,14 (55 45 ) 30
g 1,1 [( 270 12) 0,6 3,14 55 30 3,24] 10 23,7

4

  
            г. 

 

Об’єм насіннєвого висівного ящика: 

 

з/д 4

c

(1,1...1,15) L B Q
V

10

  


 
 

 

де В=5,4 м – ширина сівалки,  

L – відстань між заправками сівалки, м, 

Q = 180 кг/га – середня норма висіву пшениці;  

с = 0,78 – середня об’ємна маса насіння пшениці, г/см
3
. 

Відстань між заправками сівалки: 

 

L=Lr∙2∙m 

 

де Lr=850 м – середня довжина гону, 

m=3 – прийнята кількість циклів руху агрегату між заправками. 

Відстань між заправками сівалки: 

 

L=8502∙3=5100 м. 
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Об’єм насіннєвого висівного ящика: 

 

4

1,1 5100 5,4 180
V 699

10 0,78

  
 


 дм

3
; 

 

Об’єм тукового висівного ящика розраховують аналогічно: 

 

4

т

(1,1...1,15) L B Q
V

10

  


 
 

 

де Q = 100 кг/га –норма внесення туків;  

 = 1,1 г/см
3 
– об’ємна маса туків. 

 

Об’єм тукового висівного ящика: 

 

4

1,1 5100 5,4 100
V 275

10 1,1

  
 


 дм

3
 

 

Виліт маркерів (рис.4.5) визначають для забезпечення стикових міжрядь 

посівів. 

 

Рис. 4.5. Схема для розрахунку вильоту маркерів: 

1- сівалка ЗСФ-5400 ; 2- трактор МТЗ-80; 3- правий маркер сівалки,  

4- лівий маркер сівалки. 
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Виліт правого маркера: 

 

п ст

(А С)
М в

2


   

 

де А= 5,4 м – відстань між крайніми сошниками сівалки СЗФ-5400, 

С=1,44 м – ширина колії передніх коліс МТЗ-80, 

вст= 0,15 м – ширина стику міжряддя. 

Виліт правого маркера: 

 

п

(5,4 1,44)
М 0,15 2,13

2


    м. 

 

Виліт лівого маркера: 

 

л ст

(А С)
М в

2


  , 

 

Виліт лівого маркера: 

 

л

(5,4 1,44)
М 0,15 3,57

2


    м. 
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5. ОХОРОНА ПРАЦІ 

5.1. Загальні вимоги безпеки 

До роботи з тракторно-сівальним агрегатом допускаються особи, які: 

- досягли 18-річного віку; 

- пройшли медичний огляд і визнані придатними для роботи з 

сільськогосподарською технікою; 

- мають посвідчення тракториста-машиніста відповідної категорії; 

- пройшли навчання з охорони праці та техніки безпеки; 

- ознайомлені з інструкціями експлуатації трактора та сівалки. 

Оператор повинен бути забезпечений та обов’язково використовувати: 

- комбінезон або спецодяг з щільної тканини; 

- захисне взуття з нековзною підошвою; 

- захисні рукавички при роботі з насінням та добривами; 

- респіратор при роботі з пилоподібними матеріалами; 

- захисні окуляри при сильному вітрі або запиленості; 

- головний убір для захисту від сонячних променів. 

5.2. Перевірка технічного стану агрегату 

Перевірка трактора МТЗ-80: 

- перевірити справність гальмівної системи; 

- упевнитися в надійності кріплення кабіни та захисних елементів; 

- перевірити рівень і якість гідравлічної рідини; 

- переконатися у справності рульового управління; 

- перевірити працездатність освітлювальних приладів; 

- упевнитися в герметичності паливної системи. 

Перевірка сівалки СЗФ-5400: 

- перевірити надійність з’єднання з трактором; 

- переконатися у справності висівних апаратів; 

- перевірити стан сошників та загортаючих пристроїв; 

- упевнитися в справності коробки передач; 

- перевірити герметичність бункерів для насіння та добрив; 
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- переконатися у правильності налаштування норм висіву. 

5.3. Безпека при завантаженні посівного матеріалу 

При завантаженні насіння в бункери необхідно: 

- зупинити двигун та зачекати повної зупинки всіх рухомих частин; 

- використовувати справні сходи або драбини для підйому до бункерів; 

- не перевищувати максимально допустиму вагу завантаження; 

- рівномірно розподіляти насіння по бункеру; 

- уникати різких рухів на висоті; 

- тримати кришки бункерів у закритому стані під час руху. 

При завантаженні мінеральних добрив: 

- використовувати респіратор та захисні рукавички; 

- уникати потрапляння добрив на шкіру та в дихальні шляхи; 

- завантажувати добрива тільки при безвітряній погоді; 

- після роботи ретельно вимити руки та обличчя; 

- зберігати добрива в оригінальній упаковці з маркуванням. 

5.4. Безпека під час руху агрегату 

Максимальна робоча швидкість агрегату не повинна перевищувати 12 

км/год. При русі по дорогах загального користування швидкість обмежується 

25 км/год з обов’язковим використанням світлових та звукових сигналів. 

При поворотах та розворотах: 

- зменшити швидкість до мінімальної; 

- піднести сівалку в транспортне положення; 

- переконатися у відсутності людей та перешкод; 

- виконувати повороти плавно, без різких рухів керма; 

- при роботі на схилах особливо обережно виконувати повороти. 

При проїзді під повітряними лініями електропередач необхідно 

переконатися у достатній висоті просвіту (мінімум 1,5 м), перевести сівалку в 

найнижче транспортне положення, заборонити вихід людей з кабіни до 

повного проїзду небезпечної зони. 
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За результатами виконаної дипломної роботи отримано наступні 

результати. 

На основі огляду існуючих технологій механізованого вирощування 

пшениці обґрунтовано доцільність удосконалення.  

Розроблено операційну карту сівби пшениці, яка враховує агротехнічні 

вимоги культури та технічні можливості запропонованого агрегату.  

Обґрунтовано доцільність заміни сівалки СЗ-3,6А на більш продуктивну 

СЗФ-5400. Проведені розрахунки підтвердили підвищення продуктивності 

агрегату і зниження питомих витрат палива на 25%. 

Розроблено конструкцію котушкового висівного апарату з 

комбінованими жолобками, що забезпечує універсальність застосування для 

насіння різних розмірів та форм та підвищення точності дозування. 

У графічній частині роботи наведено розроблену операційно-

технологічна карта сівби пшениці, а також розроблені креслення: загального 

виду сівалки СЗФ-5400 з модернізованими апаратами, складальне креслення 

висівного апарату та деталювання оригінальних деталей, зокрема 

запропонованої котушки з комбінованими жолобками. 

Запропоновані технічні рішення можуть бути впроваджені на 

сільськогосподарських підприємствах без значних капіталовкладень. 

Модернізація існуючих сівалок дозволить підвищити ефективність 

механізованого вирощування пшениці та покращити конкурентоспроможність 

аграрного виробництва. 
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